

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egy hóra 2.40 P. Negyedévre 7 P.  
Félévre 14 P. Egész évre 26 P. Egyes szám ára  
hétkétnap 10, vasárnap 20 fillér.

**HAJDUFÜLD**

Felelős szerkesztő:  
vitéz KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

Szerkesztőség és nyomda József kir. herceg-utca 18  
Telefon 23-48. Kiadóhivatal Kossuth-utca 3. szám.  
Telefon: 21-41.

## Papen és Herriot egész nap együtt tárgyaltak Lausanneban

Hoover leszerelési tervének sikere Franciaországtól és Japántól függ

Lausanne, június 24.  
A német és francia kormányelnök első nagy együttes értekezlete ma délelőtt pontosan 10 órakor kezdődött meg. Papen látogatást tett Herriotnál a Palace-szállóban. Ezzel kapcsolatosan, féltizenegykor megkezdődött a német és francia delegáció együttes ülése.  
A francia-német tanácskozás fontos eseményt jelentett, mert a béke megkötése óta a két állam miniszterének ritkán nyílt alkalma ilyen közvetlen eszmecsere.

Bemutatkozás után Herriot néhány bevezető szóban üdvözölte a német delegátusokat, mire a német kancellár ugyanolyan udvarias hangon válaszolt. Az érdemi munkára áttérve, a német birodalmi pénzügyminiszter hosszas beszámolót mondott a német pénzügyi és gazdasági helyzetről, a francia miniszterek felvilágosításokat kértek, amelyeket német oldalról rögtön meg is adtak, majd a német kancellár mondott még kiegészítésül néhány szót. A német pénzügyminiszter fejtegetéseiből nem vont le következtetést sem a jóvátétel eltörlésére, sem a korábbi szerződések módosítása tekintetében. A német kancellár utalt Németország ezidőszerinti fizetéseképtelenségére. A francia delegáció már az értekezlet közepén lojálisan elismerte, hogy a mai helyzetben szükség van a moratórium hosszú hónapokra terjedő bevezetésére.

Délután a két delegáció újabb találkozott s ezalkalommal a francia pénzügyminiszter ismertette Franciaország pénzügyi és gazdasági helyzetét és megítélte észrevételeit a német pénzügyminiszter előterjesztésére. A tárgyalás egyelőre általános mederben mozog.

Papen német kancellár este negyedéltől kénytelen volt otthagyni a francia-német tanácskozást, hogy idejében elérje a berlini vonat. Papen hétfőn tér vissza Lausanneba. Herriot szívélyes társalgás közben egészen a kocsiig kísértte a kancellárt, aki kijelentette, hogy nagyon meg van elégedve a tárgyalások menetével.

### A belga terv

A német delegátusok ma a belga delegációval is megbeszélést tartottak a belga tervről, amelynek lényege az, hogy bizonyos közművek létesítendőek, amelyeknek részvényeit külföldi társaságoknak adnák el. Az egyes német városok ilymódon devizákat kapnának, amelyek tovább kerülnének a birodalmi bankhoz és márkaösszegekké alakulnának át. Egy másik terv szerint devizaelőlegeket juttatnának ilyen közüzemekkel rendelkező községeknek és gazdag országoktól

arany előlegeket kapnának, amelyeket a nemzetközi fizetések bankja kezelne s az illető országok az arany előlegekről szóló igazolványokat használnák fel bankjegyeik fedezetéül.

### Huszonnyolc állam csatlakozott Hoover indítványához

Páris, június 24.  
Mint a Maïin genfi tudósítója ér-

tesül, a leszerelési értekezleten résztvevő államok közül 28 állam tegnap közölte az amerikai delegációval, hogy csatlakozik az új amerikai indítványhoz. Az értekezlet főbizottsága kedden vagy szerdán vitatja meg az amerikai tervezeteket.

A Hoover-terv sorsa jórészt Franciaország és Japán magatartásán fordul meg. Castle helyettes külügy-

miniszter kijelentette, hogy a Hoover-terv sikerét egyetlenegy állam is elgáncsolhatja, de hozzátette, hogy az elnök javaslatai — ha kell — alku tárgyai lehetnek.

### Apponyi Herriotnál

Páris, június 24.  
Herriot miniszterelnök ma este térszóra Párisba, ahonnan hétfőn reggel utazik vissza Lausanneba.

Herriot a Feti Parisien jelentése szerint tegnap Apponyi Albert gróffal, valamint Titulescuval és Marinoviccsal, végül pedig Bülow-val tárgyalt.

## MEGKEZDÖDÖTT A REFORMÁTUS THEOLÓGUSOK ORSZÁGOS KONFERENCIÁJA

### Ebben a megbomlott világban fokozott jelentősége van az egyháznak és a vallásos életnek

A konferencia első napjának szónokai tanulságos előadásokat tartottak a teológus ifjúság hivatásáról

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Pénteken reggel kezdődött meg Debrecenben a református teológusok országos konferenciája, amelyen a csónkaországi négy református teológia hallgatóin kívül megjelentek a kolozsvári és losonci teológusok és a soproni evangélikus teológiai fakultás kiküldöttei is.

Közel má-félszáz résztvevővel pénteken reggel ünnepélyes keretek közt kezdődtek meg a konferenciái előadások. Reggel fél 8 órakor a kollégiumi oratóriumban Istentiszteletra gyűltek össze a konferencia tagjai, ahol dr. Soós Béla tanítónőképző intézeti tanár prédikált.

### A konferencia megnyitása

Az Istentisztelet után fél 9 órakor a kollégiumi diszteremben folyt le a konferencia ünnepélyes megnyitása. Dr. Baltazar Dezső püspök az ifju-

sághoz intézett szavaiban először is meleg szeretettel köszöntötte az elszakított magyar teológiai ifjúságának, a losonciaknak és kolozsváriaknak ideérkezett kiküldötteit, majd köszöntötte a konferencia összes résztvevőit. A jövődö iránt érzett felelősségérzettel figyelni az ifjúság munkáját és Isten áldását kéri rájuk. A konferencia messziről jött vendégei megerősödvé távozzanak el Debrecenből, ahol szeretettel veszik körül őket és építsék a magyar összetartozást, a jövődö magyar egységét. A megszívlelendö, komoly szavak után megnyitotta a konferenciát.

A konferencia elnökeinek megválasztása után rövid szünet következett, majd fél 10 órakor dr. Victor János budapesti református lelkész, volt teológiai tanár előadásával indult meg a konferencia előadás sorozata.

### Victor János nagyszabású előadása a mai teológus ifjúságról

A kiváló előadó, aki leghivatottabb ismerője a háboru utáni diákéletnek, „A mai teológus lelkivilága” címen tartott rendkívül logikusan felépített módszeres előadást. Utalt arra, hogy a léleknek a világában a legfontosabb dolgok rejtettek és csak figyelmes vizsgálódásokkal lehet megtalálni azokat a vonásokat is, amelyek a mai teológus ifjúságot jellemzik. Legjobban megközelíthető a téma, ha azt vizsgáljuk, hogy milyen hatások érik a mai teológus ifjúságot?

Először a magyar nemzet helyzete, a megcsontított, életlehetőségektől megfosztott ország viszonyai elhatárolók. Ebben az irányban nemzetközi

tendenciák érvényesülnek, mert nincs különbség gyözö és legyözött között. Mindenütt válság van. De nem kell azt hinni, hogy nincs addig élet, amíg a nemzetközi magyar probléma meg nem oldódik, mert az élet nem áll meg. A magyar élet óriási átalakulásban s a magyarságnak ügyelni kell arra, nehogy robajszzerűen törjön ki. Folyamatban van a föld népének feltörése és a jelek azt mutatják, hogy a műveltségi, gazdasági és politikai szükségégek megújulásra készítik a legnagyobb magyar réteget.

Ebben a korban, amikor nagy átalakulás van, nincs ideje olyan

vallásos életnek, amely értelmetlen, szent szórtkozás akar lenni. Nincs szükség olyan egyházra, amely tehetetlenül áll a megbomlott világban és amelynek nincs mondanivalója. Mindent vagy semmit... Ez a választás áll az egyház előtt.

A teológus ifjúság érzi ezt és prófétai hivatás csiráit érzi magában, hogy a jövődö egyházát irányító tényezővé tegye.

### A mai ifjúság élete

Másodsor az egyetemes magyar ifjúság élete hogy mély nyomokat a teológusok lelki fejlődésében. A mai ifjúság egyrészt felfokozott önértékeléssel áll a világ elé, felszabadult kritikái érzéssel vádolja az előtte járt nemzedéket és önmagát állítja oda, mint a jövődö egyedüli lehető kialakítóját; másrészt az érvényesülés hiánya miatt várakozásba kényszerül, önértéke megkopik és megalakuszik. Ennek az ellentétnek a kapcsán fanatizmus s depresszió váltogatja egymást az ifju életében.

Még egy jellemző vonása a magyar ifjúságnak, a nép felé való orientáció, amely azért nagyjelentőségű, mert az ifjúság itt megérezte, hogy itt van számára a jövő.

### Az egyház és az új papi nemzedék

Harmadszor a református egyház mai helyzete irányítja a teológus lelki világának kialakítását. Mit lát a teológus? Azt látja, hogy az egyház csak azokat mondhatja magáénak, akiket újra magyner magának és enélkül az új missziós munka nélkül nagyon sokan az egyházi kereteken

A lap ára 10 fillér

kívül keresik és találják meg a vallás pótlékait, ritkábban magát a vallást. A teológus látja a régi idők ittmardt típusait és látja az új idők apostolait. Választás előtt áll, mégpedig döntő választás előtt.

Negyedszer a teológiai áramlatok hatásai érintik közelről a fejlődő fiatal lelkeket. A mai teológiai áramlatokban egy uralkodó tendencia van: visszatérni a lényeghez. Az elmúlt évszázadban annyiszor akarta magát modernizálni, jelenszerűvé tenni a protestáns teológiát, hogy egész félreérthetetlenül hebizonyosodott, hogy nincs más mód ma sem, mint amelyet a reformátorok kialakítottak, amelynek lényege az, hogy beszél az ember bűnösségéről, elestéséről és beszél az Isten megszabadító és megtartó kegyelméről.

**Tegyük félre, ami csemege és vegyük elő, ami kenyér.**

Térünk a dolog lényegére.

Előadásának végén jellemezte a mai ifjúságot, amely más korok határozott irányú életétől eltérően nagyon határozatlan és kiforratlan.

A rendkívül nagy hatástkeltő, széles horizontu előadást vita követte, amely jellemző bizonyítékokat szolgáltatott az előadó fejtegetéseire. A vita folyamán felszóltak: Molnár Gyula, Tömör Lajos debreceni, Ocsay László budapesti, Tóth Ferenc és Kovács István sárospataki, Győr Sándor és Fáber Kovács Gyula pápai teológusok.

### Dr. Tóth Endre előadása a teológus életéről

A második délelőtti előadást dr. Tóth Endre pápai teológiai igazgató tartotta „Egymás szolgálata a teológus életben” címmel, amelyben a szolgálat nagy és szent törvényéről beszélt, amelynek meg kell nyilatkoznia a teológusok szociális, gazdasági, tanulmányi és lelki életében. Gyakorlati példákkal közvetlenül tett előadását élénk vita követte, amelyben dr. Kökényessy András (Debrecen), Bagdy Zoltán (Sárospatak), Szabados László (Debrecen), Kiss Sándor (Debrecen), Nagy Árpád (Sárospatak), Csávás Sándor (Debrecen) és még többen szóltak fel.

Rendkívül nagy érdeklődés kísérte Szennyessy József kolozsvári és Kovács Bálint losonci teológusok felszólalásait, akik az elszakított magyar teológiák életéről számoltak be.

A vita bezárása után dr. Tóth Endre foglalta össze a vita tanulságait és ezzel a délelőtti előadások befejeződtek.

A délutáni program során Szabó Zoltán sárospataki teológiai tanár „Mért szeressem a falusi gyülekezetet” címmel tartott saját kutatásai és gyűjtései alapján felépített plasztikus előadást, amelyben a teológus ifjúság elé állította a magyar falusi gyülekezet minden értékét és szépségét, de egyben minden hibáját és fogyatkozását is.

A falusi ember közösségben él, amit úgy lehet legjobban érzékeltetni, hogy annyit dolgozik, mint más, olyan eszközökkel, mint más és úgy gondolkozik, mint más. A magyar ember annyira szereti a földet, hogy képes a világ másik végére is elmenni, hogy földet szerezzen magának. A szenvedést nagyszerűen tűri és azt a sok csapást, amely főként a magyar parasztságot érte, a világ egy másik nemzete se bírta volna el.

A falu legjobban mutatja a szociális rétegződést és ebből magyarázható, hogy a mostani gazdasági válságban a város felé tödul és vágyakozik a falusi szegénység, mert a városban jobban nem veszik észre, míg a faluban szegényen élnek.

Theológus ifjúságnak azért kell öntudatosan megismerni a falut, mert a mai középosztálybeli fiatalság még ha falusi származású is, városi mentalitással megy a pápi pályára. Az előadó ezután az életből vett példákkal mutatta be azt a gazdag élet-szépséget, amit a magyar falu jelent, majd szintén gyakorlati példákkal mutatott rá a jövő végzendő teendőkre.

Előadását azzal fejezte be, hogy az élet mai fordulóját az Antikrisztus kezébe kerül a nép, ha nem foglalkoznak vele és nem vállalnak vele sorsközösséget.

Vacsorán a Csapó-utcai egyházzrész látta vendégül a vendég teológusokat a kollégiumi konviktusban. Dr. Dancsházy Sándor, az egyházzrész vezető lelkésze szellemes beszédben köszöntötte a vendégeket és a fáradkozó hölgyeket.

Ezután este nyolc órakor a Kollégium oratóriumában esti áhítat volt, amelyre a konferencia első napja befejeződött.

### A mai program

Június 25., szombat délelőtti fél 8 órakor istentisztelet. (Lectio: I. Kor. 9:13-27. v.) Pápai teológus. (Oratórium.) 8-9 órakor „Kinek mondatok engem?” (Mát. 16:15. v.) Csoportos bibliatanulmányozás. — (Theológiai termék.) Fél 10-11 óra „A segédlelkész kiáltó hiányai és a segítség lehetősége”. (Előadás.) Dr. Maklár Károly lelkipásztor, egyházkerületi főjegyző. (Diszterem.) Fél 12-1 óra „Lelkesi pályán kívül hol és hogyan helyezkedhet el a teológus?” (Előadás.) Dr. Révész Imre egy. ny. r. tanár. (Diszterem.)

Délután 5-fél 7 óra „A teológus és a Biblia”. (Előadás.) Csikesz Sándor egyet. ny. r. tanár. (Diszterem.) Háromnegyed 8 órakor „Munkatárs, barát...” (Ján. 15:15. v.) Áhítat bibliamagyarázattal. Sárospataki teológus. (Oratórium.)

### Pénteken óriási érdeklődés mellett folyt le a kántorjelöltek próbaéneklése

(A Debreceni Ujság tudósítójától) A debreceni református egyháznál megüresedett egy énekvezéri állásra, amelyre tudvalevőleg tizenhat kántor adott be pályázatot. A pályázatban résztvevőket pénteken délután 3 órakor óriási számú közönség jelenlétében egy szakértő zsűri hallgatta meg. A Kistemplomban, ahol a próbaéneklés és orgonázás lefolyt, a publikum elfoglalt minden helyet. Még a karzatok is tömve voltak. Megjelentek a presbiterium tagjai teljes számban.

A zsűri elnöke Uray Sándor ref. lelkész volt, tagjai pedig Kesseri Lajos törvényszéki elnök és Szeremley Béla főgimnáziumi tanár presbiterek, Szabó Emil zeneiskolai helyettes igazgató, Szigethy Gyula, Bodnár La-

jos, Tóth Lajos és B. Szűcs Ferenc zenetanárok és Nagy András kántor.

A zsűri mindenekelőtt sorshuzást tartott és ezzel a teljesen igazságos rendszerrel állapította meg, hogy a pályázók milyen sorrendben énekeljenek. Minden pályázónak három irányú produkciót kellett végeznie: először csak orgonázott, azután orgonával együtt énekelte, majd végül orgona nélkül szóló éneket énekelte az Ur asztala előtt. Az orgonadarabot, melyet a zsűri adott, nem ismerték a pályázók, orgonával együtt pedig a XXXIII. zsoltárt kellett énekelni.

A próbaéneklés, melyet a közönség nagy figyelemmel és érdeklődéssel hallgatott, igen szép eredménnyel végződött.

Uray Sándor ref. lelkész, a zsűri elnöke a legteljesebb meglepedésnek kifejezésével zárta be a próbát. Kijelentette, hogy a református egyházi éneklés igen magas színvonalon mozog. Régen nem hallottak ilyen szép produkciókat. Az éneklés hangok között is néhány igen szép van, úgyhogy a református egyháznak gazdag választékban lesz része.

A presbiterium a jövő kedden tart-

ja gyűlést, amelyen megválasztják az új kántort.

Értesülésünk szerint a pénteki próbaéneklésen különösképpen két pályázó nyerte meg a közönség tetszését. Mindenki elragadtatással beszél vitéz Mártha Béla makói kántortanító és Szabó József karcagi kántortanító gyönyörű teljesítményéről. Bizonyos, hogy a presbiterium figyelme is feléjük fordul és így legesélyesebb, legérdemesebb jelöltjei a választásnak.

### Szép sikerrel érték véget az érettségi vizsgálatok a református főgimnáziumban

Pénteken fejeződött be a református főgimnázium VIII. A. osztályának érettségi vizsgálata, melyen dr. Baltazár Dezső püspök és dr. Tankó Béla egyetemi tanár, kormánybiztos elnökök.

Harminchét érettségiző között öt jelesen, hat jól és 32 elégségesen érettek. Háromat pedig két hónap múlva tartandó érettségi vizsgálatra utasítottak.

Jelesen érettek: Bozóky László, Farkas Imre, Gönczi Sándor, Mátyás József és Szabó Károly.

Jól érettek: Borsai László, Borsi

Béla, Bujdosó Gábor, Fabó Zsigmond, Kenderessy Mihály és Vajda Benő.

A szép eredménnyel érettségit tett osztály osztályfőnöke Szeremley Béla tanár volt, ki a görögöt tanította. Érettségiző tanárok voltak: dr. Zsigmond Ferenc (magyar), Kornya Sándor (latin) Péter Zoltán (német), Bánjai Sándor (számтанfizika), Osváth Ödön (történelem).

Ugyancsak most tett négy teológus kiegészítő érettségit. Ezek voltak: Mágori Sándor, Papp István, Pókos Ferenc (róla) s Tokalyi József.

### Ma lesz a Ker. Nemzeti Liga társas vacsorája

(A Debreceni Ujság tudósítójától) Debrecen legnagyobb társadalmi egyesülete, a Ker. Nemzeti Liga ma este fél 8 órakor rendezi a polgári lövöldében évzáró társasvacsoráját. A menü előétel, vevés sült új baromfiával és salátákkal, tézsa, egy üveg bor és víz. Ár 2 pengő 40 fillér.

A társasvacsorára máris rendkívül nagy számmal jelentették be

részvételüket Debrecen nacionalista társadalmának vezető alakjai, tekintettel azonban a nagy érdeklődésre, az elnökség még ma délig elfogadja a jelentkezéseket. A rendezőség kéri azokat, akik a vacsorára még ma szándékoznak jelentkezni, a családtagok számát is megjelölve értesítsék vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály főtitkárt, Kossuth-utca 3. sz. Telefon 21-41.

### Ravasz László és Ruffy-Varga Kálmán nagy beszédet mondtak a felsőházban

Budapest, június 24. A felsőház pénteken folytatta a költségvetés vitáját.

Széchenyi Aladár gróf a Bethlen-kormány felelősségrevonásáról beszélt s hangsúlyozta, hogy Magyarország árpámentarizmus uralkodik. Majd a választójog reformját sürgette. Kifogásolta a hadirokkantak gondozására szolgáló összegek nagymérvű csökkentését, majd a hadikölcsönök valorizálását sürgette. A javaslatot nem fogadta el.

Ravasz László hangoztatta, hogy a bábaútított nemzeteken a Gondviselés úgy szokott segíteni, hogy kiváló embert ad az ilyen nemzetnek. A nemzetnek azonban kötelessége ezt a vezető egyéniséget felismerni. A jelenlegi magyar nemzedék nem nélkülözheti sokáig a legkiválóbb államférfit, emellett a legnagyobb politikai hibának tartaná, hogy a mai nehéz időkben a jelenlegi miniszterelnök helyzetét súlyosbítsák. Beszéde további folyamán az ifjúság megmentésére hívta fel a figyelmet s a költségvetést elfogadta.

A következő szónok Ruffy-Varga Kálmán elérkezettnek látja az időt a költségvetés egyensúlyának helyreállítása után más nagy kérdésekkel is foglalkozni. Hangsúlyozta az Alföld öntözésének megoldását.

Az elnök itt félbeszakította a vitát és ebédszünetet adott.

A felsőház délutáni ülésén Ruffy-Varga Kálmán folytatta beszédét. Az Alföld öntözésének problémájával foglalkozott s hangoztatta, hogy a nagy öntözési program megvalósítása esetén nemcsak a munkalehetőség növekedne, hanem fokozódna a népsűrűség is. Az öntözést

külföldi magánvállalatokkal lehetővé finanszírozni. Foglalkozott a gazdasági szakoktatás kérdésével. A költségvetést elfogadta.

Több kisebb felszólalás után az elnök a vitát bezárta és annak folytatását holnap délelőtt 19 óra után tűzték ki.

### Ausztria nem bírja fizetni az állami tisztviselőket

Az állami pénztár kedvezőtlen helyzete következtében a tegnapi este tartott minisztertanács elhatározta, hogy július 1-én az állami alkalmazottak illetményeinek csak 60 százalékát fizetik ki, a maradványt július 15-én fogják kifizetni.

### Szeged 35 ezer pengőt kapott a kormánytól a munkanélküliek támogatására

Klebsberg Kunó gróf közbenjárására ma a népjóléti miniszterium 35 ezer pengőt utalt ki Szeged városának a munkanélküliek támogatására.

### Az alsólendvai választáson a független klszadapárti jelölt győzött

Zalaegerszeg, június 24. Az alsólendvai választókerületben Kresz Károly pártönkivüli jelölt arra való hivatkozással, hogy Némethy Vilmos pártja nagy terrort fejt ki, hívelvel szemben, elhatározta visszalépését. Délután 2 órakor, amikor Kresz Károly hivatalosan is visszalépett, a szavazatok így oszlottak meg:

Kresz Károly 1350, Némethy Vilmos dr. 3010, Neugebauer Béla 190. Kresz Károly visszalépése folytán Némethy Vilmos független klszadapárti jelöltet megválasztott képviselőnek jelentették ki.

## A városi közgyűlésen erélyesen követelték a klinikai 8 filléres villamosjegy megszüntetését és a nyári menetrend visszaállítását

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Debrecen város törvényhatósági bizottsága pénteken délután öt órai kezdettel báró Vay László főispán enkölete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek tárgysorozatán fontos ügyek szerepeltek. Előzőleg a jogügyi bizottság és a közgyűlés tárgyalta le a közgyűlés elé kerülő ügyeket.

A közgyűlésen a Ludovika Akadémián megüresedett alapítványi hely betöltése tekintetében Jóna István azt kívánta, hogy a polgármesteri javaslatból eltérőleg az érdemesnek talált ifjak között ne legyenek megkülönböztetést, hanem egyenlő helyen jelöljék valamennyit. A közgyűlés 11 szóval 6 ellenében Jóna indítványát fogadta el.

Az öt főzőkölesön meghosszabbításánál Jóna István az inségakcióra felvett 250.000 pengős kölcsönnel kapcsolatban kérte, hogy a jövőben az inségakcióhoz szükséges élelmiszereket Debrecenben vásárolják le. A zsirszállítás vállalkozója az idén egyetlen sertést sem vett Debrecenben. Kérte, hogy a tüzfakiosztásnál ne nagy hasábot adjanak, mert azt a munkanélküliek szerszám hiányában fel sem tudják vágni. Osszanak ki inkább rózsát.

Báró Vay László főispán kijelentte, hogy az élelmiszerbeszerzésre vonatkozó kérést teljesen jogos-

nak tartja. A város vezetősége a kérést szem előtt fogja tartani.

### A közgyűlés

Öt órakor kezdődött meg a törvényhatósági bizottsági közgyűlés, amelyen a bizottsági tagok nagy számban vettek részt.

Balogh Sándor dr. tanácsnok előadta, hogy a Ludovika Akadémián megüresedett városi alapítványi helyre 10 pályázat érkezett be. Javasolta, hogy a város részéről első helyen Kapros Tibort, második helyen egyenlő rangsorral Csanak Tibort, Kacsóh Endrét, Tremba Lászlót és Várady Sándort jelöljék, akik mind igen jó tanulók voltak s anyagi helyzetüknél fogva is érdemesek a város támogatására.

Dr. Fényes Jenő rámutatott arra, hogy a jelöltek közül ugyanis a Ludovika Akadémia választja ki a legalkalmasabbat. Legjobb, ha az első öt pályázót minden megkülönböztetés nélkül egyenlő rangsorban ajánlják.

A közgyűlés nagy többsége ebben az értelemben határozott.

Névszerinti szavazás után meghosszabbították több városi függőkölcsönt is, a szokásos feltételek mellett. Ennek kapcsán dr. Hegedüs Jenő azt kívánta, hogy a jövő évi inségadóból az állam többet engedjen át a városnak, hogy ne kelljen ilyen terhes kölcsönöket felvenni.

tem megnyitásáig járalt hozzá a pótdíj szedéséhez. Miután a HÉV. ebbe nem akar belemenni, harminc napon belül a közgyűlés elé kerül az egész ügy és végső fokot a kereskedelmi miniszter fog dönteni.

A város a HÉV-től még nem kapott osztalékot, mert ezt csak akkor kell fizetni, ha a tisztajövedelem az öt százalékos eléri.

Rásó Sándor: Elkönnyeljük azt! Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály: A régi rendszer!

Felkiáltások: A liberálisok csinálták! Finom kis szerződés. (Nagy zaj.)

### Miért nincs nyári menetrend

Dr. Vargha Elemér: A nyári menetrendet nem állították be, de ehhez dr. Vásáry István polgármester hozzájárult.

Ezekre a szavakra nagy zaj tör ki a teremben.

Zöld Aladár: Ezért nem kell a polgármesternek benne lenni a HÉV. igazgatóságában.

Gábor Jenő: Miért mondtak le ingyen egy jogról?

Felkiáltások: Összeférhetetlenség! Tessék kijönni az igazgatóságból!

Zöld Aladár: A választ nem veszi tudomásul. A HÉV. megvizsgálására két éve kiküldtek egy bizottságot, de annak jelentését még mindig nem terjesztették be.

Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály: Még egy téglagyár!

Zöld Aladár: A nyolcfilléres pótdíj tulajdonképpen 16 fillér, mert visszafelé is szedik. Ne vegyük tudomásul a választ, mert a HÉV. ügyeivel egyszer már le kell számolni és rendet kell teremteni.

Felkiáltások: Ugy van! Ugy van! (Általános helyeslés.)

Dr. Vargha Elemér ezután kijelentette, hogy harminc napon belül mindenképpen a közgyűlés elé kerül a HÉV. ügye és akkor ideterjeszik a vizsgálóbizottság jelentését is.

Ebben a válaszban Zöld Aladár is megnyugodott és a közgyűlés tudomásul vette azt.

### Interpelláció a halenyesztő ügyről

Zöld Aladár második interpellációjában azt kérdezte, hogy a Halenyesztő Rt. miért nem teljesíti a szerződésben előírt kötelezettségét, amely szerint évente a legkisebb angró áron hatszáz métermázsa halat köteles a debreceni fogyasztók rendelkezésére bocsátani.

Szöbéli indokolásában előadja, hogy a Halenyesztő ügye egy tengeri kigyó. A részvénytársaság soha nem tett elegendő szerződéses kötelezettségének.

Felkiáltások: Ugy van! Ugy van! Zöld Aladár: Ha a megfelelő halmennyiséget beszállítanak, az el is kelne. Ma már 1 pengő 20 filléres áron kell hogy adják a halat. Mikor a hus megdrágult, erre szükség van.

Dr. Vargha Elemér helyettes polgármester válaszában kijelentette, hogy régebben a város akarta kézbe venni a halértékesítést.

Dr. Nagy János: Csak még egy közüzemet ne csináljanak.

Dr. Vargha Elemér: Később egy kereskedő vállalta, hogy eladja a Halenyesztő által beszállított mennyiséget. Ez azonban ma már nem foglalkozik halárusítással. A Halenyesztő soha sem tagadta meg kötelezettségének teljesítését.

A közgyűlés a választ tudomásul vette és ezzel a tanácskozás délután negyed hét órakor véget is ér.

## Éles kifakadások a HÉV. ellen a klinikai 8 filléres villamosjegyek szedése miatt

Ezután az interpellációra került a sor. Zöld Aladár a Helyivasut ügyeiről interpellált és a közgyűlés tagjai pártkülömbőség nélkül helyeselték, mikor rámutatott arra, hogy

a HÉV. a klinikai vonalon teljesen jogtalanul szedi a nyolcfilléres pótdíjvet.

A vonal építési költsége már megtérült és a pótdíjat csak a központi egyetem megnyitásáig lehetne szedni.

Felkiáltások: Már megnyit! Le a pótdíjjal!

Zöld Aladár: Az egyetemet felavatták, kérde tehát, hogy milyen joga szedi a HÉV. a pótdíjat.

Felkiáltások: Nincs joga rá! Zöld Aladár azt kérdezte végül, hogy a HÉV-től kapott-e már osztalékot a város és felvilágosítást kért, hogy kinek a hozzájárulásával törölték el a nyári menetrendet.

Interpellációját szóbelileg is megindokolta. Kijelentette, hogy bizonyos urak a klinikai vonalra négy-pengős bérletjegyet kapnak és ezért nem sürgetik a pótdíj eltörlését. A betegek től még mindig nyolc fillért szednek a központi egyetemtől a klinikáig terjedő kétszáz méteres vonalon.

Hallatlan! Hallatlan! — kiáltják minden oldalról.

Zöld Aladár: Igen sérelmes, hogy a nyári menetrendet nem állították be és 9 óra után a mellékvonalon már nem közlekednek a villamoskocsik.

Dr. Vargha Elemér helyettes polgármester válaszában kijelentette, hogy a város csak a központi egye-

## A debreceni rendőrség nagyszabású nyomorenyhító akciót indított a munkanélküliek élelemmel való ellátására

### Dr. Sággy Lajos rendőrfőtanácsos felhívására Debrecen vendéglősei lelkesedéssel vesznek részt az ingyenebéd-mozgalomban

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
A debreceni államrendőrség vezetősége ékes példáját adta annak a hazafias öntudatnak, szociális érzéknek s nemzeti kötelességtudásnak, amely a magyar rendőrség szellemét mindenkor áthatotta. Az egyre növekvő munkanélküliség enyhítésére dr. Sággy Lajos rendőrfőtanácsos, a debreceni rendőrkapitányúság keretén belül mozzalmat indít a nélkülöző családok élelemmel való ellátására. Akcióját mindjárt az első napon teljes siker koronázta. Magához kérte Debrecen nagyvendéglőseit s feltárva előttük a munkanélküliek helyzetét, önkéntes felajánlásokra kérte fel őket.

A nagyvendéglősök egyhangú lelkesedéssel jelentették ki dr. Sággy Lajos rendőrfőtanácsos előtt, hogy részt kívánnak venni az akcióban s az egyes felajánlásokat azonnal be is díktálták. Ezek szerint az

Arany-Bika vendéglő képviselője a legközelebbi tíz napra naponként száz adag kenyeret, 300 kilogramm burgonyát és 20 kilogramm zsírt ajánlott fel. Az Angol Királynő szombatonként és vasárnaponként száz-száz személyre szóló főzelékkel járul a nyomorenyhító akcióhoz, úgyhogy a főzeléket a népkonyhára el is szállítja. A Koronaryvendéglő a legközelebbi husz napon át mindennap husz-husz személynek gulyáshust kenyérral. A Gambrius tulajdonosa husz személy részére állandóan szolgáltat levest, főzeléket és kenyeret. Ugyanígy ajánlatot tett a nagyerdei Vigadó vendéglőse, továbbá Dallmann Ferenc pályaudvari vendéglőse és a Frohner-szálloda vendéglőse. Ezenkívül Kemény János (Kis Pipa), Géder András (Széchenyi-utcai étterem), Hamburg Arnold (Fehér ló) és a „Kis Debrecen”

szálloda tulajdonosa állandóan tiszt személy részére levest, főzeléket és kenyeret ajánlottak fel. A Timár-utca 31. szám alatti Némethy-féle vendéglő huszonöt kilogramm kenyeret és szalonnát bocsátja az akció rendelkezésére.

Dr. Sággy Lajos rendőrfőtanácsos hangsúlyozta, hogy minden valószínűség szerint a kisvendéglősök is bekapcsolódnak a mozgalomba. „Részemről — mondotta a Debreceni Ujság—Hajdúföld munkatársa előtt — kötelességemnek tartom, hogy a sajtó nyilvánossága előtt is köszönetet mondjak a debreceni vendéglősöknek nagylelkű felajánlásukért.”

Mint értesülünk, dr. Sággy Lajos rendőrfőtanácsos ma délelőttre a hentes- és mészáros-nagyiparosokat kérte magához, akik közül Horváth Gábor hentesmester már pénteken délelőtt önként jelentke-

**„Erzsébet Királyné Szálló”**  
Budapest, IV., Egyetemutca 5. szám  
(A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN.)

60 éve a fővárosi uri középosztály találkozó helye. Száz modern kényelmes szoba. Az étterem és kávéházban cigányzene. Az Erzsébet-pince a főváros legjobb sörözője. Egy pincér-rendszer.

LESZALLITOTT ÁRAK:

SZABÓ IMRE tulajdonos.

zett és nagymennyiségű zsír és füstölthús-anyagot ajánlott fel a nemes családokra.

A debreceni rendőrség szociális irányú akciója hatalmas lépést jelent a munkanélküliek nyomorának levezetése terén és Debrecen hazai társadalmára részéről csak a legnagyobb hála illelheti azt a testüle-

tet, mely ezen a téren is előjár jó példájával. Ugyanilyen elismeréssel és tisztelettel gondolhatunk a debreceni vendéglősökre is, akik a mai súlyos gazdasági viszonyok ellenére is önfeláldozó lelkesedéssel sietnek szenvedő magyar testvéreik megsegítésére.

## Nyolchavi fogházbüntetést kapott kormányzósértés és izgatás miatt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
A debreceni törvényszék Rézler-tanácsa tegnap ítélkezett Wieser Gábor kisvárdai borbélymester ügyében, akit az ügyészség kormányzósértéssel és izgatással vádolt. A vádirat szerint Wieser az egyik kisvárdai kocsmában italtott és borközl állapotban szidalmazni kezdte a Kormányzót és a minisztereket. Közben hangoztatta,

hogyan ő maga kommunista volt s az is marad mindig.

A vádlott a főtárgyaláson részességével védekezett s kijelentette, hogy az inkriminált kifejezésekre egyáltalában nem emlékszik. Több tanú kihallgatása után a törvényszék Wieser Gábort bűnösnek mondta ki s emiatt nyolc hónapi fogházbüntetésre ítélte.

## Szivenlőtte gazdája leányát s azután maga ellen fordította a fegyvert egy fiatal legény

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
A debreceni egyetem sebészeti klinikájára életveszélyes sérüléssel szállították be tegnap Kunmadarásról Sz. Nagy Bálint tizenhét éves gazdasági cselédet, aki egy fegyverrel előbb a menaszonyja életét oltotta ki, majd öngyilkosságot követett el. A klinikán rövid idő alatt eszméletre térítették és rendőri kihallgatása során világot vetett arra a szerelmi tragédiára, amely csütörtök óta izgalomban tartja a kunmadarasi és környékbeli lakosságot.

Sz. Nagy Bálint egy jómódu madarasi gazdának, Molnár Jánosnak állott a szolgálatában. A gazda leányával, Molnár Eszterrel kölcsönösen megszerették egymást. Házassági tervükkel nem mertek előállni, mert félték, hogy Eszter szülei nem adják ahhoz a beleegyezésüket. Ezért elhatározták, hogy öngyilkosságot követnek el. A leány bátyj-

nak szekrényéből kilopta a pisztolyt s azt három hónapig rejtgette. Csütörtökön azután Sz. Nagy Bálint és Molnár Eszter sétálni indultak s a tanyaépülettől jó messzire, a buzavetés szélén leültek. A leány többször kérte a fiút, hogy a nála levő revolverrel előbb őt löjje agyon, azután maga is meneküljön a halálba. Eppen arra ment Eszter sógora, aki az Esztert a közelébe hozta, hogy megbeszélje a leány ismételt kérésére előkapta a fegyvert és rációzva a leány szívére, hirtelen elsütötte. Ezután maga ellen fordította a pisztolyt s a gyomrába lőtt.

Molnár Eszter a helyszínen meghalt. A golyó keresztülforrt a szívére. A legényt, aki másérülést is szenvedett, súlyos állapotban hozták be a debreceni klinikára. Kihallgatása során hangsúlyozta, hogy tettét a leány kívánságára követte el.

## A református tanítók országos konferenciájának problémái

A valláspedagógiai, általános pedagógiai és illetményügyi szakosztályok munkarendje — Országos érdeklődés a tanítók megmozdulása iránt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
A hétfőn, 27-én megnyíló országos konferencia reggel 8 órakor a Kollégium oratóriumában istentisztelettel kezdődik. Imádkozik Molnár Ferenc református lelkész, iskolaszéki elnök, orgonázik Zsádon Antal áráktói református kántortanító.

Istentisztelet után az egyes szakosztályok ugyancsak az oratóriumban tartják üléseiket. Először a valláspedagógiai szakosztály ülésezik Molnár János debreceni tanító ORLE. alelnök elnöklété alatt. Jegyzők Kovács Miklós és Varga Miklós, Kántor Mihály cigándi tanító „A vallásos nevelés akadályai” címen tartandó, a gyakorlati valláspedagógia körébe tarozó előadása nagy figyelmet érdemel. De különös érdeklődésre tarthat számot Csikesz Sándor e. ny. r. tanár, az ORLE. tb. elnöke „A református valláspedagógia válságának küszöbén” című előadása. A kiváló profesz-

szort bátor és határozott, de mindig az igazságért lángoló előadása és felszólalásai tették nevezetessé. Ezen előadása bizonyára maradandó hatást fog kelteni a valláspedagógia sorsát szíven viselő tanítóság és hallgatóság lelkében.

Ezután az általános pedagógiai szakosztály ülése következik Kiss Gyula ceglédi ig. tanító, ORLE. alelnök elnöklété alatt. Jegyzők Borbély Lajos és Zsigó Károly. Mitrovics Gyula dr. e. ny. r. tanár „A nevelés célja” címen és Törös Károly a debreceni református tanítótestület elnöke „Az elemi és középiskolák kapcsolata az új pedagógiai felfogás szempontjából” címen tartanak előadást.

Végül vitéz Nyitvay Károly heránánmeti ig. tanító, az ORLE. alelnök elnöklété alatt az illetményügyi szakosztály ülést tart. Jegyzők Erdős Károly és Bálint Mihály. Dr. Nagy Lajos karcagi tanító „A refor-

mátus tanítóság jelenlegi helyzete s a református egyház mint iskola-fenntartó és a tanító anyagi vonatkozásai” című előadása zárja be a konferencia nagyszabású problémáinak sorát.

A 600-nál több jelentkezőt hétfőn a debreceni református tanítótestület, kedden a református egyház az Arany Bika dísztermében ebéden, hétfőn este a Kollégium internátusában a debreceni Kálvinisták Templom egyesülete vacsorán látja vendégül.

Hétfőn délután a konferencia résztvevői hat csoportban Debrecen nevezetességeit tekintik meg.

A református tanítók országos konferenciája nemcsak a tanítóság körében keltett országos érdeklő-

dést. Közoktatásügyi magasabb hatóságok, számos világi és egyházi előkelőségei közöttük Farkas István református püspök is kilátásba helyezték eljöveteleiket. Öröndetes tény ez, mert a komoly tanítói munka tisztességét és megbecsülését jelenti. Erre ma különösen szükség van a pedagógus léleknek, különösen a felekezeti tanítónak. Hiszen sokszor hónapokig fizetés nélkül, szinte teljesen magára hagyatva, csak lelkiismeretére támaszkodva, mint árvízi hajós küzd, hogy a nemzetrontó tanítások titkon feltörő vadvízeiből, lélekromboló áradatából kimentse kicsi magyar gyermekek százait és megtartsa a magyar jövőnek.

## A kultuszminiszter elismerő köszönete a siketnémák debreceni intézete igazgatóságának és tanári testületének

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Akik a siketnémaintézet alig pár napja lezajlott tornaünnepélyét látták, kiállítását megtekintették, vagy évszázadvizsgáján vettek részt; egy hosszú életen át is alig elmosódó kedves emlékképeket szerezhettek.

A siketnéma gyermekek gálans tornaprodukciói, várakozást meghaladó szíjold-készítményei, gyönyörű kézimunkái, szép rajzai, a hängos beszéd használatában, a közhasznú ismeretekben tanúsított jártasságuk, méltán ejtette bámulatba a nagyszámmal megjelent közönséget. Sőt sokak szeméből a tudással párosult szeretetnek, az elmélyült pedagógiai munkának legbecselebb jutalmát, a csillogó könnyel is kimerőszakolta.

Az intézet fáradhatatlan igazgatójának, kiváló tanárainak hivatalos kötelességek határán messze felülemelkedő lelkes fáradozása helys-

helyről nyert meleg elismerést az alábbi leiratban, mely a mai napon érkezett az intézet címére:

„A magyar királyi vallás- és közoktatásügyi minisztertől. A siketnémák intézete igazgatóságának Debrecen. A gyógypedagógiai intézetek országos szaktanácsa elnöki tanácsának, valamint a gyógypedagógiai intézetek országos szakfelügyelőségének jelentéséből öröndetesen értesültem arról az elsőrendű eredményes és buzgó működésről, ami az intézet igazgatósága és tanári testülete az 1931—32. tanévben kifejtett.

Készséggel használok fel az alkalmat arra, hogy az intézet igazgatóságának és tanári testületének az oktatás érdekében kifejtett munkálkodásáért elismerő köszönetemet fejezzem ki.

Budapest, 1932. évi június hó 17-én. A miniszter helyett: Petri Államtitkár.

## Elitelték, mert testvére helyett leülte a fogházbüntetést

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Erdekes ügyben tartott pénteken délelőtti főtárgyalást a debreceni királyi törvényszék Rézler-tanácsa. A vádlottak padján Lipic Péter nyíregesi napszámos ült, akit azzal vádolt az ügyészség, hogy Ferenc nevű testvére helyett öt napi fogházbüntetést leült a debreceni fogházban. Mint a főtárgyaláson kiderült, Lipic Péter a büntetés határidejének napján szabályszerűen jelentkezett a fogházirodában, ott testvére adatait bemondta, majd a személyazonosságát iv kitöltése után hozzáfogott a büntetés kitöltéséhez. A turpisságot nem is vették volna észre,

ha Lipic Pétert egyik falujabeli haragosa fel nem jelenti.

A pénteki főtárgyaláson Lipic Péter azzal védekezett, hogy testvére betegesen feküdt, amikor az ügyészségi behívót megkapta. Ferencnek nem szólt egy szót sem, hanem szó nélkül bejött és leülte a büntetést. Lipic Ferenc, aki felbuitással vádoltan került a vádlottak padjára, kijelentette, hogy semmit sem tudott a dologról. A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése és a perbeszéd elhangzása után Lipic Pétert, harminc pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős. Lipic Ferencet felmentették.

## Bikaistállóknak szánta a templomokat s ezért négy évi fogházbüntetést kapott

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Nem mindennapi bűnygyben ítélték pénteken délelőtti a debreceni törvényszéken dr. Rézler Ervin tanácselnök büntetőtanácsa. A vádlottak padján Hegedüs György konyári földmives ült, aki feltűnően darva, okatlan szavakkal illette a templomokat és papokat. 1932. április 19-én Hegedüs átrándult Derecskére s az ottani gazdakörben borozni kezdett. Rövid idő múltán feloldódott a nyelve és belefogott a „magasabb politikába”. Mindenekelőtt kijelentette, hogy „nincs Isten...”, „az Isten csak a papok találták ki és éppen ezért jobb lenne,

ha a templomokat berendeznék bikaistállóknak”.

A derecskei Gazdakör közönsége felháborodott az istenkáromló szavakon és többen csendőrért küldtek. Az előjött csendőrök Hegedüst bekisérték a debreceni királyi ügyészség fogházába, ahol eddig már egy hónapot ült vizsgálati fogóságban. A pénteki főtárgyaláson a vádlott ittasságával védekezett. A bíróság két tanút hallgatott ki ezután, akik terhelően vallottak. A törvényszék a perbeszéd elhangzása után Hegedüs Györgyöt négy hónapi fogházbüntetésre ítélte. A védelem felebbezést jelentett be.

## Közel ezerháromszáz ember kapott ebédet a népkonyhán

**A szakszervezet vidéki munkanélkülieket csődített Debrecenbe Rendben folyt le az ebédosztás**

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
Pénteken délelőtt nyitották meg újból a népkonyhát, hogy ingyen ebédet adjanak azoknak a szerencsétleneknek, akik valóban rá vannak szorulva. A szociáldemokrata vezetőség azonban úgy látszik minden nyomorból pártpolitikai hasznot kr huzni, mert a népkonyhák megnyitását arra igyekezett felhasználni, hogy tüntessen az intézmény ellen és egyben bemutassa, hogy mennyi munkanélküli van Debrecenben. Ezt az utóbbit úgy próbálta demonstrálni, hogy az embervásárból és Munkás Otthon környékéről összeszedte a vidékieket, akik nagy számban rostokoltak az utcákon, sőt egyes hírek szerint a vidéki párt-szervezetekhez üzenet ment, hogy aki teheti jöjjön be Debrecenbe, mert itt ingyen ebédosztás lesz. — Leérkezett Debrecenbe néhány budapesti pártvezetőségi tag is, akik a propaganda munka irányítását végezték és motorbiciklin száguldoztak a városban.

### Rendőri készség

Délelőtt 11 óra tájban ötös-hatos csoportokban megindult a népvándorlás a Munkás Otthon felől a Népház irányába. Miután tartani lehetett tőle, hogy egyesek tüntetést kísérelnek meg, a rendőrség készségbe lépett, főtűcsakon kerékpáros, lovas és gyalogos rendőr osztagok cirkáltak, azonban a legkisebb incidens sem fordult elő, úgyhogy pár perc múlva a készséget bevonták.

### Ezerötszáz ebédet főztek

Déli 12 óra a Népház környékén mintegy ezerkétszáz főnyi tömeg gyűlt össze, amelynek tagjait sorban bocsátották be a hivatalos helyiségekbe, ahol az ebédjegyeket osztották. A Bíró Jenő vezetése alatt álló népjóléti hivatal rendkívüli gyorsasággal és simán végezte az adminisztrációt, már az első napon annyi ebédet főzettek, hogy 1500 embert is ki tudott volna szolgálni.

### Sok a vidéki

Megállapítható volt, hogy a jelentkezők sorában rengeteg volt a vidéki földmunkás. Voltak, akik szatyorokkal jöttek s ez külsőleg is mutatta, hogy vidékről hivattak, vagy szállingóztak elő hosszabb debreceni tartózkodásra. Saját szemünkkel láttuk, hogy volt egy vidéki család, amely az ebédosztásra várók között hosszú szárazkolbász darabokat falatozott s az ingerlő illatokkal csiklandozta a kiéhezett emberek orrát. Kétségtelen ugyanis, hogy a tömegben nagyon, de nagyon sok rászorult, érdemes debreceni munkanélküli is található. Ezt az utóbbi réteget azonban meg kell szabadítani a vidéki lumpen-proletariátustól, a cigánynépségtől és egyéb ide nem tartozó elemektől, melyek legalább huszonöt százalékát teszik az összegyűlt tömegnek.

### Igazolni kell a debreceni illetőséget

Az első napon, miután az adminisztrációt nagyon sietve kellett lebonyolítani, nem tudták megrostálni a jelentkezőket és így a vidékiek is Debrecen város vendégei voltak. — Szombattól kezdve azonban csak az kap kosztot, aki bejelentő lappal igazolja, hogy hosszabb idő óta Debre-

cenben lakik. Ezenkívül a munkaközvetítő hivatal külön igazolást állít ki arról, hogy a népkonyhára jelentkező egyén mint munkakereső nyilván volt tartva és nem tudták munkához juttatni. Aki nem is akart munkát kapni és ezt meg sem kísérelte, nem kap népkonyhai ebédet.

A munkanélküliek vezetői, azok, akik báró Vay főispánnál is jártak, meglehetősen higgadtan viselkedtek és igyekeztek az embereket meggyőzni arról, hogy a népkonyha is nagy segítség. A tömeg egy részét azonban a debreceni és budapesti pártvezetőség úgy látszik felhecceltette, mert sokan kijelentették, hogy nem akarnak népkonyhai ebédet enni, mert az nem jó.

Molnár István géplakatos a tegnapi deputáció szónoka erre azt mondotta:

— Igenis meg fogom enni az ebédet, mert a főispán megígérte, hogy emberi táplálkozásra alkalmas lesz.

Valóban az ebéd teljesen megfelelő volt. A munkanélküliek hab főzeléket és egy darab kenyeret kaptak. Többen, különösen a vidéki asszonyok és lányok csendesen lázítottak a tömegben, persze csak akkor, mikor a rendőrök nem hallottak.

### Lázítanak az asszonyok

— Málészajú férfiak vagytok! — mondták. — Nem kellett volna elfogadni!

Sokan azt követelték, hogy adják

ki részükre az ebédet, mert haza akarják vinni. Természetes, hogy ez a követelés teleshíthetetlen volt. Az ebédet csak azoknak adják ki ingyen, akiknél beteg van és ezt a tisztiorvos igazolja is. Az igazolás természetesen ingyenes.

### Rendben folyt le az első nap

Déli két óráig összesen 1266 ebédjegyet adtak ki a népkonyhán. Érdekesebb, hogy voltak néhányan, akik az ebédjegyet kikérték, de nem ebédeltek. Egyébként az ebédosztás minden incidens nélkül telt el. A rendőrségnek nem kellett beavatkozni.

A tapasztalat általában az, hogy a debreceni munkanélküliek higgadtan és józanan viselkednek. Értékelik a város segítségét, a vidékiek azonban követelőzők, nyughatatlanok és könnyen felizgathatók. A rendőrség bizonyára meg fogja találni a tapintatos elintézési módot, mellyel ezeket a vidékieket ki lehet szorítani Debrecenből, a vörös agitáció büvékőréből. A Munkás Otthonban tudunkkal csak szervezett munkások tartózkodhatnak és aki nem tagja a pártnak, oda nem teheti be a lábát. Ezen a ponton kell tehát a kérdést megfogni és az alapszabályok, törvényes intézkedések módot adnak arra, hogy a vidéki lumpen-proletariátust a Munkás Otthonból egyszerűen eltávolítsák, ha nem tudja felmutatni a szabályszerű szakszervezeti igazolványt.

## Háromévi fegyházza itélték a sámsoni gazdálkodót, aki boronával agyonütött egy legényt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Szándékos emerölés büntetéssel vároltan állott tegnap a debreceni törvényszéken Tokay András hajdusámsoni gazdálkodó. A vád szerint 1931. nyarán egy házi mulatságon boronával fejbeütötte Kozák Gábor legényt, aki a sérülésébe néhány nap múlva belehalt. A főtárgyaláson Tokay elődta, hogy az esetet megelőzően a legények összeverekedtek s ő arra lépett be a szobába,

hogy Kozák egy ásóval bátyja fejére akar sújtani. Hogy megvédelmezze testvérét, hirtelen felkapta az ajtóhoz támasztott boronát és azal ráhuzott Kozák fejére.

A bíróság a tanúk kihallgatása és a perbeszéd után meghozta ítéletét, mely szerint a vádban megjelölt bűncselekmény miatt Tokay Andrást háromévi fegyházbüntetésre ítélte, figyelembe véve az enyhítő körülményeket. Az ítélet jogerős.

## Vasárnap lesz a debreceni XI. daloskerület dalversenye

A debreceni XI. daloskerület vasárnap, június 26-án délelőtt 9 órai kezdettel dalversenyt rendez a Csokonai színházban. Ezen a versenyen négy vármegye dalosai mérik össze erejüket s mutatják be tudásukat és a legutóbbi országos dalosverseny óta elért fejlődésüket. A verseny tulajdonképpen a jövő évben megrendezendő országos dalosverseny előkészítője.

A debreceni dalversenyre összesen 28 dalárda nevezett be. Ezek közül debreceni 17, vidéki 11. A résztvevő dalárdák az alábbi csoportokban indulnak: Nehéz népdalcsoporthól indul 4, a könnyű dalcsoporthól 6 dalárda, a nehéz műdalcsoporthól 4, a könnyű műdalcsoporthól 6, a kezdők A) csoportjából 3, a könnyű vegyeskarri csoportból 2 és a nehéz ve-

gyeskarri csoportból indul 3 dalárda. A bírálóbizottság tagjai között debreceni tag nincs. Ezáltal is biztosítani óhajtja a kerület vezetősége a bírálót pártatlanságát. A bírálóbizottság elnöke Siklós Albert, az országos zeneművészeti főiskola zeneszerzési tanszékének kiváló és országosnevű tanára.

A résztvevő dalosgyesületek bizalommal tekintenek a verseny elé lázas szorgalommal készülnek, hogy minél szebbet és minél jobbat mutathassanak fel. Nem lebecsülendő a mai nehéz körülmények között az a munka, amelyet a dalosok végeznek. Az a lelkesedés, amellyel a dalosok igyekeznek a verseny sikerét előbbre juttatni, egyenesen megindító és a legszelebbkörü érdeklődést is megérdemlik. Van pl. olyan versenyző

dalárda, amelyik a mai nehéz viszonyok közt annyi pénzt sem tudott előteremteni, hogy abból a vasuti költségét fedezni tudja. Nem maradt hát más hátra, mint az, hogy vasárnap hajnalban szekérre üljenek, bedöcögjenek Debrecenbe, hogy itt vidékükön és jókedvvel énekeljenek a versenyen.

Nem érdektelen megemlíteni azt sem, hogy vasárnap 1362 dalos számmal be tudásáról. Ha már most figyelembe vesszük azt, hogy a debreceni országos dalosverseny alkalmával 10.000 dalos énekel, úgy ez a szám, — tekintve, hogy kerületi versenyről van szó — igen nagy. Ez a hatalmas szám mindenesetre biztosítékát magábanvéve is az erkölcsi sikernek. Az anyagi siker azonban az érdeklődés nagyszámán fordul meg. Hiszünk, hogy ez sem marad el, hiszen a versenyt az ifjusági előadások helyárai mellett lehet végighallgatni. Jegyek előre Springernél, vasárnap reggel 8 órától a Csokonai színház pénztáránál válthatók.

## Mindkét szemét kitégette a puszkapor

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Sulyos szerencsétlenség történt pénteken délelőtt a Bellelegő 55. számú házban. Szilágyi Imre 13 éves fiu egy gyakorló-kézigránátot talált s azt piszkálni kezdte. A régi gránát alján még volt egy kevés lőpor s ez feszegetés közben felrobant. A szerencsétlenség következtében Szilágyi Imre mindkét szemére megvakult. A rendőrség bevezette a nyomozást annak kiderítése végett, hogy a szerencsétlenség miatt nem terhel-e valakit felelősség.

## Halálos szerencsétlenség a Szotyori-telepen

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Halálos végű szerencsétlenség történt tegnap a debreceni Szotyori-telepen. Bujdosó Ferenc napszámos szekérével hazafelé tartott. Utközben a lovak egy ároknak vitték és Bujdosó a lovak közé esett. Gerincét szelvedett, ezenkívül az egyik ló meg is rugta a koponyáját.

A szerencsétlenül járt kocsi először a lakására szállították, majd a mentőkkel bevitték a klinikára. — Segíteni azonban már nem lehetett rajta. Néhány órával a szerencsétlenség után meghalt.

## A hetedik kerületi tűzoltó tanfolyam

Ebben az évben már második, sorrendben pedig a hetedik kerületi tűzoltó tanfolyamot tartja Debrecen város hivatalos tűzoltóparancsnoksága fáradságot nem kimélve, hogy a községek tűzoltóságainak szakképzett vezetőket tudjon adni s az ország tűzrendszetének a fejlődését elősegítse. Az első tanfolyam 25 hallgatót kapott bizonyítványt, amely feljogosítja őket arra, hogy az önkéntes tűzoltó testületekben tiszti parancsnoki állás betölthessenek.

A második tanfolyamnak 49 hallgatója van.

A tanfolyam záróvizsgája június 29-én, szerdán, Péter és Pál napján reggel 8 órakor kezdődik a tűzoltó laktanya udvarán, megelőzőleg a debreceni hivatásos tűzoltóság két néhai tisztjének, Dézsi Istvánnak és Bíró Antalnak a tűzoltó tisztikar és legénység költségén megfestett arcképet fogják leleplezni. A vizsga és az arcképleplezési ünnepély nyilvános, arra az érdeklődőket a tűzoltóparancsnokság szívesen látja.

# Hírek

1925. június 25. Szombat.  
Prot.: Vilmos, Kath.: Vilmos.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

Június 19. reggel 8 órától június 26. reggel 8 óráig: „Kigyó“ Mihály Jenő, Piac-u. 35., „Muraközy“ Preiser Ernő, Piac-u. 72., „Sas“ Mandel József, Hatvan-u. 70., „Csillag“ Beke Barna, Árpád tér 1., „Nádor“ dr. Sztankay Ábá, Szent Anna-u. 66.

## ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBE!

A Debreceni Ujság—Hajdúföld előfizetői díjmentesen és óvadék nélkül használhatják a Közművelődési Könyvtár (Déri-muzeum) 25 ezer kötetes könyvtárát. A könyvtár igénybevételére jogosító igazolványokat lapunk kiadói hivatala (Kossuth-utca 3.) állít ki.

## IDŐJÁRÁS:

A debreceni egyetem Földrajzi Intézete jelenté június 24-én:

A mediterrán területen kialakult zárvaterület a mai nap folyamán számunkra is hozott kiadós zivatarral kísért zápor. A leesett csapadék mennyisége 8,4 mm. volt. A hőmérséklet a kora délután délnyugatról megindult erősebb felhősödés előtt erőteljesen emelkedett, a legmagasabb értéke elérte a 26,2 fokot. A zivatar után, a behatolt hűvösebb légtömegek nyomán erős süllyedés állott be, úgy, hogy este a nivó már csak 15,4 fokon állott.

Időjárásunkban egyelőre a nyugalmi helyzet még nem áll be és így még további csapadékokra és zivatarra kell számítani.

A légnyomás a délelőtti órákban erősen süllyedt, este emelkedett. A lénger színére redukált értéke reggel 757,1, este 754,7 mm. volt.

Változóan felhős, hűvös idő, még időnként kisebb csapadékkal.

## VASÁRNAPI ISTENTISZTELETI REND:

A református templomokban:

Nagytemplom: 10 órákor dr. Dancs házy S., délután 5 órákor Márki Kálmán, Kistemplomban délelőtt 9 órákor Szabó Gyula, délután 5 órákor dr. Ravaş L. Kistemplomban délelőtt 11 órákor dr. Tóth Endre, Kossuth-u. délelőtt 10 órákor dr. Farkas Pál, délután 5 órákor Madar Zoltán. Árpád téri templomban délelőtt 10 órákor Magyar Bertalan, délután 3 órákor Kolozsváry K. L., délután 3 órákor Kálás Ferenc, délután 3 órákor Kovács Árpád th. Szegényházban délelőtt 10 órákor Kovács József, Csapó-kertben délelőtt 10 órákor Bárdi Ferenc th., délután 3 órákor Halász András, Nyulason délelőtt 10 órákor Murányi Árpád th. Ondód-Kádárdülő délelőtt 10 órákor Halász András, Sámsóni uti isk. délután 4 órákor Halász András, Kerekestelepen délután 3 órákor Bottyán J. th. Egyeken délután 3 órákor Siposs Imre, Wolaffka telepen délután 3 órákor Kálás F.

— Dr. Tóth Endre pápai theológus prédikál vasárnap délelőtt a Kistemplomban.

A római katolikus templomban:

Rendes vasárnapi szentmisarend. Misék a főoltárnál: 6, 7, 8, 9, fél 10, 11, háromnegyed 12 és fél 1 órákor. 8 órákor diákmise a kegyesrendi

## Harmincöt debreceni árva leventét visz négyhetes táborozásra a Huta-völgybe Németh Gyula leventeoktató

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
A debreceni leventeegyesületek vezetője, különösen Németh Gyula vezető főoktató, a testnevelésen kívül igen értékes erkölcsi és szociális munkát is fejt ki az egyesületekben. A szociális tevékenysége két irányú, az egyik, amely egész éven át tart, abban nyilvánul meg, hogy a senki által nem támogatott ifjakat pártfogásába veszi, szeretetteljesen foglalkozik velük, megóvja őket a zülléstől, nagyon soknak kenyérkeresetét biztosítja, állást szerez, ami a mai időben a legnagyobb jótétemény számukra. Az ifjuság iránti nemes jósága másik irányban ott nyilatkozik meg, amikor évről-évre sok vagy teljesen árva, vagy gyenge fiukat szed össze és táborozásra viszi őket magával. A táborozáshoz szükséges költségeket sok utánjárással, személyes fáradozással, a jóbarátság és összeköttetések kihasználásával szedegeti össze. Mindig akadnak nemeslelkű barátai, megértő testületek, cégek, ahonnan a négyhetes tábori élethez szükséges anyagok előkerülnek.

Az idén harmincöt nagyon szegény árva leventét visz el Németh Gyula Huta-völgyébe, Zemplén megyébe.

Erre a célra a következőktől kapott kisebb-nagyobb pénz, vagy természetbeni adományt, amit egyúttal a legnagyobb hálával és köszönettel a szegény ifjak nevében is nyilvánosan nyugtáz: Debrecen városa, Temesváry Gerő földbirtokos, 6-ik tűzész-tály, Vidonai testvérek, dohánygyár tisztikara, postaigazgatóság tisztikara, belklinika, Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezet, amelynek adományához a tisztikar külön gyűjtőt a maga körében is, vitéz Lépes Győző ezredes, Kontsek Géza, Csomor Gyula, Németh Nándor, Kereskedő Társulat, Városi Takarékos és Hitelintézet, Meinel Gyula, Hangya szövetkezet.

A csapatnak körülbelül még 1 mázsa lisztre volna igen nagy szüksége, hogy négy hétre a legnélkülözhetlenebb élelmiszertük meglegyen. Adományokat akár pénzben, akár természetben Németh Gyula főoktató címére, testnevelési kirendeltség (Bábaképző) kérnek, Minden adományt szívesen fogadnak és végleges és részletes elszámolást az ujságokban közölszik.

## Véres incidenst okozott Hajduböszörményben egy tulbuzgó hentes inas furcsa tévedése

Boros üveggel fejbevágtá gazdája barátját

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
Hajduböszörményben szerdán délután Vékony Lajos „Aranyas“ vendéglőjében üldögéltek Csige Antal újvárosi és Varga István hajduböszörményi hentesmesterek. Csige újvárosi hentesnek ott volt az inasa is, aki egy külön asztalnál üldögélt. A két hentesmester között kedélyes diskurzus folyt, szó esett sokmindenről s a hangulatot csak fokozta a jó bor zamata. Közben élénk vita fejlődött ki közöttük, de ez a vita nem ment túl a szóáradatok öntözésén, csak magyarázkodtak, csak gesztikuláltak s közben talán akarattuk ellenére mindketten felemelkedtek s mintha mindketten jelezni akarták volna, hogy csak maradjunk ilve és úgy folytassuk a már megkezdett beszélgetést. Az asztalon átnyulva, egymás vállára tették kezüket s minden erőszak nélkül visszanyomták egymást saját székükre.

Ezt láthatta meg az újvárosi hentes mester inasa s bizonyára vagy félreértelmezte a helyzetet, vagy pedig már a sötét bor ereje ülte meg az agyát, csak tény és való, hogy felugrott és mielőtt valaki közbeléphetett volna, a hajduböszörményi hentes mester hátamögé pattant s saját asztaláról lekaptott egy üres borosüveget s azzal a hentes mester fejére huzott. Az üveg darabokra tört s a sújtás helyén piros vér buggyant elő. Varga István pedig összeesett. Mind-ez oly hirtelen történt, hogy utána üres bizonytalanság tört ki, melyet a megreccsenő ajtó szakított félbe, ahol egy rendőr és egy detektív tünt fel, Varga István gyorsan kocsira feltették és dr. Somossy Béla orvos lakására hajtottak; az újvárosi hentes mestert és inasát pedig leigazoltatták.

Az orvosi lakást, ahol a hentes mester bezuott fejét gondosan bekötötték, Varga István már saját lábán hagyta el. Az inas ellen az eljárás megindult.

róm. kath. Calasínzi Szent József reálgyimnázium növendékei részére. Fél 10 órákor nagymisét pontifikál: dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, pápai prelátus, prépost-plébános, Utána prédikál: dr. Hanzély Lajos káplán, 12 órákor a szentmise keretében szentbeszédet mond: dr. Hanzély Lajos káplán. Utolsó mise fél 1 órákor. Délután 6 órákor ajtató-ság. Az iskolakápolnában szentmise nincsen.

## A görög szertartású római katolikus templomban:

Rendes vasárnapi szentmisarend: 7 órákor reggeli istentisztelet, 8 órákor diákmise, 9 órákor katonamise a görög és latin szertartású római katolikus katonák részére. 10 órákor nagymisét mond és prédikál: dr. Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos, Utolsó mise fél 12 órákor. Délután vacsernye.

## Az evangélikus templomban:

Vasárnap, június 26-án délelőtt 10 órákor prédikál: Uray Sándor ref. lelkész. Az oltári szolgálatot Poputh Viktor h. lelkész végzi.

— A mélyfürás környékének megváltása. A városházán pénteken délelőtt tartottak kisajátítási tárgyalást a mélyfürás környékének megváltása ügyében. A tárgyaláson résztvettek a város és a telektulajdonosok képviselői. A kisajátítási tervet kölcsönösen el is fogadták, azonban árra vonatkozólag nem tudtak megegyezni, mert például egyik telektulajdonos, özv. Végh Danielné 25 pengőt, tehát horribilisen magas árat kért a telek négyesgölgéért. Így a kisajátítási árat a bíróság fogja megállapítani.

— Lopás. Fleischmann Dezső Erzsébet-utca 109. szám alatti lakos bejelentette a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes ellopott a lakásáról három brilliánsgyűrűt és több ékszert. A nyomozást megindul.

— Leventék felhívása. Felhívom azokat a leventéket, akik a Balaton körüli kerékpáros mozgó táborban részt akarnak venni, hogy június 25-ig jelentkezzenek a testnevelési irodában (volt bábaképző, 3. számú szoba).

— Erős, vérbő, kővér emberek számára a természetes „Ferenc József“ keserűvíz naponként való ivása a legkisebb erőlködés nélkül könnyű és rendes bélműködést biztosít. Számos szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy a Ferenc József víz szív- és idégbetegeknek, vese- és cukorbetegeknek, valamint kőszvényben és csuszban szenvedőknek is nagyon jól tesz s ezért méltán megérdemli a legmelegebb ajánlást. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— A VOGÉ állomási csoportjának közgyűlése. A VOGÉ debreceni állomási csoportja vasárnap délelőtt 10 óráj kezdettel a mozdonyvezetők otthonában közgyűlést tart, amely iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. A vezetőség a tagok minél nagyobb számban való megjelenését kéri.

— Zivatar Vámospéresen. Pénteken délután végre Vámospéresen is esett az eső 3 órától 6 óráig, közben erős zápor volt 30 percen át, csattogó zivatarral, 16,5 mm. volt az összes eső. Felbecsülhetetlen érték ez az ottani lakosoknak, ahol ebben a hónapban ez az első mérhető csapadék. A zivatar északnyugatra távozott.

— Nyolcvanegy éves öngyilkos. Balmazújvárosról jelentik: Nagy István nyolcvanegy éves földmives gyógyíthatatlan betegsége miatt felakasztotta magát és meghalt. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— A „Ludas Matyi“ legújabb száma változatos és érdekes tartalommal jelent meg. A sok aktuális humoros közleményen kívül folytatja a lap az ötszázpengős Rejtvényderby pályázatát és megkezdte a „Strand szépe“ választást. A „Jövendőmondó“ rovat szintén igen frekventált, mert számtalan esetben találta el és jósolta meg a hozzáfutóknak jövőjét.

— A Pesti Tőzsze 16 oldalas új számába Kenéz Béla kereskedelemügyi miniszter, dr. Dischka Győző, dr. Szeben Dezső, dr. Balkányi Kálmán, dr. Petheő Kálmán és mások nyilatkoztak. Szencziósi riportokon kívül nagyszerű fejtűl. biztosítási, vas- és gépipari, érték- és árutőzsdei információk egészítik ki a különösen sikerült új számot.

— KIE tábor és konferencia a Balaton partján. A KIE mozgalom az elkövetkező hónapokban fogja lebonyolítani országos konferenciáját Balatonszárszón a KIE üdülőtelepén. A konferencián résztvehet minden 17 évet betöltött fiatalember társadalmi és felekezeti különbség nélkül. Idő augusztus 13—17-ig. Résztvételi díj melyben az ételmezés és szállás is bennefoglaltatik, 10 pengő a tábor egész idejére. Kedvezményes vasúti jegyet kap minden jelentkező. A napi program délelőtre mindig kötött, délutánra szabad. Előadások: Tiszta férfiuság, Szociáldemokrácia vagy kereszténység, A munkanélküliség és a KIE missziója. Sportversenyek, játékok, fürdés stb. Minden érdeklődő fiatalembernek szívesen szolgál felvilágosítással Pusztay József a debreceni KIE titkára, jelentkezéseket is ő fogad el, Debrecenből kb. 100 fiatalember fog menni ezekre a KIE konferenciákra.

## ANYAKÖNYVI HÍREK:

Születések: Molnár Mihály fm., fiu, Sándor; Szecskó Péter állványozó, fiu, Zoltán; Ipacs Péter fm., leány, Mária; Dobrossy Sándor fm., fiu, Imre.

Halálozások: Özv. Danka Mihályné Novák Ilona r. kat. 40 éves Hatvan u. 31; Szabó István ref. 41 éves Balmazújváros.

**A debreceni leánycserkészek elutaztak Tahiba az országos táborozásra**

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
Tahiban most tartják meg a leánycserkészek országos táborát, amelyen 83 debreceni cserkészeány is részt vesz. A 11. sz. Lorántffy Zsuzsanna, a 14. sz. Damjanics Jánosné, a 49. sz. Tisza Ilona és a 83. sz. Bethlen Kata cserkészesapat tagjai pénteken este 10 órakor utaztak el Debrecenből, ahol az állomáson nagy közönség jelenlétében ünnepélyesen bucsúztatták őket.

A pályaudvaron a csapatok arcvonala előtt Keller Ferencné kerületi ellenőr „vigyázz”-t vezényelt, majd fogadta Versényi Klára cserkészevezető jelentését. A Hísekegy után Uray Sándor ref. lelkész az egyház, Csobár Endre főlevéltáros a város, Fazakas Sándor egyetemi magántanár az egyetemi ifjúság nevében bucsúztatta a cserkészeányokat, akik a Himnusz elnevelése után sűrű kérdőbogarítás között utaztak el Debrecenből.

**Teret neveznek el Budapesten Mussoliniról**

Budapest, június 24.  
Pekár Gyula elnöklésével parlamenti tagok összejövetelt tartottak, hogy a magyar-olasz barátság ápolására megalakítsák a magyar olaszbarátok egyesületét. Az olasz nemzet és a Duce iránti hála jeléül Budapest erre legalkalmasabb terét kívánják Mussoliniról elnevezni és céllal tűzték ki a magyar-olasz barátság emlékművének felállítását is.

**Leventék előadása a Levente Otthonban**

Leventéink kiváló gárdája vasárnap, június 26-án, este fél 9 órai kezdettel tartja nagysikerűnek ígérkező előadását a Péterfia-utca 29. szám alatti Levente Otthonban. A közönség által nagyon kedvelt levente műkedvelőkön kívül sikerült a rendezőségnek egyik fővárosi színház volt komikusát is megnyerni az előadáson való szereplésre, mely körülmény mindenestre fokozni fogja azt a jó hangulatot, ami állandóan megvan minden levente előadás alkalmával. Az előadás műsorát az alábbiakban adjuk. 1. Hísekegy. Játssza a levente zenekar. 2. Konferál Kárpáthy Jenő, az úpesti színház volt komikus színésze. 3. Bohózat 1 felvonásban. Szereplők: Tarr Lajos leventé, Kárpáthy Jenő komikus színész, Szabó Gyula, a közkedvelt Schwarcz és Csillag és Novák Ica. 4. Orosz tánc. Lakatos László. 5. Kuplék. Előadja: Szabó Gyula, a közkedvelt komikus. 6. Felolvasást tart: Kárpáthy Jenő színművész. 7. Színmű 1 felvonásban. Szereplők: Kárpáthy Jenő színművész, Csillag Ernő, Schwarcz Szabó Gyula leventék, Tarr Lajos és Lakatos László leventék. Műsor után kitűnő zenekar mellett tánc.

**TÁNC A NAGYERDEI VIGADÓBAN, MINDEN ESTE BARTALIS JAZZ.**

Mész fröccsent a szemébe. Pásztor Sándor 41 éves gazdasági cseléd, aki Lichtmann Ernő gazdálkodónál van alkalmazásban, pénteken délelőtt egy hordó meszet gördített le a székéről. A méz véletlenül a jobb szemébe fröccsent s azt súlyosan megégette. A szemészeti klinikán vették gondos ápolás alá.



**A budapesti rádió szombati műsora:**

9.15: Gramofonhangverseny. 9.30: Hírek. 11.10: Vízállásjelentés. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés, 12.05: A m. kir. 1. honvédegyalgezered zenekarának hangversenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés. 2.45: Hírek, élelmiszerárak, árfolyamhírek. 4: A „Rádióélet” gyermekjátékszórója. (Harányi Gizi előadása.) 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés, hírek. 5: A Kisfaludy Társaság irodalmi délutánja. 6: Az Első Budapesti Citerakör hangversenye. Vezényel: Bundschuh István. Gyóni dalok. 6.45: Gyóni Géza emlékünnepe. 7.30: Matiska Miklós dal-estje. Zongorán kísér: Kósa György. 8: Operettelőadás a Studióból. „A legkisebb Horváth lány”. Operett 3 felvonásban. Szövegét írta: Szilágyi László. Zenéjét szerzte: Zerkovics Béla. Rendező: Kiss Ferenc. Karagy: Komor Vilmos. Az I. felvonás után: Lóversenyeredmények. Az előadás után: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. Majd: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

**SPORT**

**A Bocskay Pozsonyban**

Mint ismeretes, a pozsonyi Bratislava meghívta a Bocskayt jubileumi tornájára. Bár a csehszlovák szövetség letiltotta a mérkőzést s az egész pubileum körül bajok vannak, a Bocskay tegnap mégis elutazott Pozsonyba, mivel a Bratislava mindezt ideig nem értesítette a Bocskayt arról, hogy a mérkőzések nem lennének megtartva. Valószínűleg módját

ejtették annak, hogy a meghívott csapatok, így a Bocskay is Pozsonyban megfelelő ellenfélhez jusson.

A Bocskay a következő játékosokkal utazott el:

Budai-Kuti, Remmer, Palotás, Moóré, Keviczky, Markos, Opatá, Teleki, Mátéffy, Hevesi, Mertin, Varga. A csapatot Káldy klubigazgató kísérte el.

**Futballbírák futballmérkőzése a DEAC-pályán**

A Futballbírák Testülete és az Egyetemi Gépház csapatai ma délután 5 órakor az egyetemi sporttelepen barátságos mérkőzést játszanak.

A mérkőzés igen érdekesnek ígérkezik, amennyiben a BT szerepelteti egy pár öreg bíráját is.

A BT ezúton is felkéri Auer Kálmán, Debreczeni Károly, Dittler András, dr. Görgy József, Grossmann Ernő, Kovács Béla, Kovács József, dr. Lengyel József, Nagy Dániel, dr. Nagy Zsolt, Rose Ferenc, Sess Béla, Scheitzner Károly, Szabó Kálmán és Szántó Zoltán szövetségi bírókat, hogy fenti időpontban és helyen pontosan megjelenni sziveskedjenek.



**Terménytözsde**

A gabonapiacra a készáru búzából és rozsból ma egyetlen kérés sem fordult elő, mert a bolettárendelet előtt a vétel tekintetében abszolút tartózkodás nyilvánult. Kínálat azonban ma is jelentkezett és így inkább csak névleg a búzánál 20-30, a rozsnál 15-20 fillérral lanyhább irányzatot állapítottak meg a készáruvásár jegyzésénél. A tengeri 40-50 fillérral olcsóbbodott. A takarmányárpa szintén 25 fillérral olcsóbb.

A határidőpiacon ismét nagy áresések voltak. Az októberi búzánál 26 fillér volt az áresökkenés, úgy, hogy hétfő óta kerek egy pengő az

áresés. Az októberi rozs 20 fillérral olcsóbbodott, a májusi tengerinél pedig 40 fillér az áresés.

Határidőüzlet: Buza: október 10,21-22. Rozs: október 8,70-72. Tengeri: július 16,10-20, 1933. május 10,70-75.

Készáruüzlet: Buza: tiszai 77 kg. 11,65-12,00, 78 kg. 11,75-12,10, 79 kg. 11,90-12,30, 80 kg. 12,00-40, felsőtiszai jászai, dunántúli, pestvidéki, bácskai 77 kg. 11,65-90, 78 kg. 11,75-12,00, 79 kg. 11,90-12,20, 80 kg. 12,00-30, Tiszavidéki különleges 80 kg. buza 12,40-60.

Rozs: pestvidéki 12,00-10, egyéb rozs 12,00-10, takarmány árpa I. 16,00-16,25, takarmány árpa II. 15,75-16,00, zab I. 16,00-25, zab II. 15,00-25, tiszántúli tengeri 17,00-20, korpá 11,70-80.

**Mozgósínházak műsora:**

Ma, június 25-én, szombaton:

VIG-SZÍNHÁZ 7 és 9 órakor	„Pergőtűzben” hangosfilm-attrakció. Fsz.: Douglas Fairbanks és Rose Hobart. Magelőzi: „A börtön melódija”
URANIA 7 és fél 10 órakor	Ben Hur hangos filmváltozatban. Rimon Novarro legragyogóbb alakításával és a kísérő képek.
APOLLÓ 7 és 9 órakor	A megtért hűnös, dr. Joe Brown fsz. A csodadoktor, vigjáték.

**METEOR-MOZI MŰSORA:**

Szombaton: **HIVJON ÉS JÖVÖK.** Világláger. Willy Forst főszereplésével. Megelőzi: „Sicc, a rókadász”. Előadások: 7 és 9 órakor, mérsékelt helyárakkal.

**MEGHÍVÓ**

A Debreceni Vas- és Rézbutorgyár Rt. XXV. évi rendes közgyűlését 1932 július hó 11-én délután 5 órakor Debrecenben, a gyártelep irodahelyiségében tartja meg, melyre a társaság részvényesei tisztelettel meghívottnak azon figyelemztetéssel, hogy az alapszabályok 21. §-a szerint részvényeiket szelvényekkel együtt a társaság pénztáránál (gyártelep) 8 nappal a közgyűlést megelőzőleg le kell tenniük. Az évi mérleg és az erre vonatkozó összes adatok szintén társaságunk üzleti helyiségében, az üzleti órák alatt megtekinthetők. Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése, az 1931. évi zárszámadás előterjesztése, a mérleg megállapítása. 2. A felmentvény megadása iránti intézkedés. 3. Nyolc igazgatósági tag választása. 4. Az öt felügyelőbizottsági tag választása. 5. Az igazgatóság és felügyelőbizottság évi díjazásának megállapítása. 6. Esetleges indítványok. Debrecen, 1932 május hó. Az igazgatóság.

**HIRDETMEY.**

A Miklós- és Erzsébet-utcák sarkán épült 2-es számú városi vasbetonsátor megüresedett. Felhívom elsősorban a hadigondozottak (hadidözvények, hadiárva, hadirokkantak) vagy ilyen igénylők nemlétében a jelzett vasbeonsátort bérbevenni kívánó debreceni illetőségű igénylőket, hogy a vasbetonsátor bérléte iránti igényeiket az elsőfoku közigazgatási hatóságnál (Kossuth-utca 20. sz. 29. sz. szoba) bezárólag június hó 27. napjáig írásban jelentsék be. Igénylő 72 pengőt készpénzben vagy óvadékképes értékpapír alakjában (takarékbetét könyvön) a város házipénztáránál az igény bejelentése előtt letétbe helyezni és ennek megtörténtét a jelentkezőkor igazolni köteles. A bérlési időtartam 3 év. A vasbetonsátorban árusítani lehet: 1. Hirlapokat, sajtótermékeket, 2. Csemegeféléket, 3. Trafikneműeket. Debrecen, 1932. június hó 21. Dr. Vargha Elemér helyettes polgármester.

**Gyógyfürdőbe**

türdőruhák - cipők - sapkák  
fürdőköpenyek - pyjamák  
nagy és izléses választékban  
**Kardos Lászlónál**

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 50 fillér vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban Debreceni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban jelenik meg.

**Levelezés**

Jöjjen ki szalonnasütésre ma este 7 órára Hld-utca 14., gázgyárral szemben. Cigányzena, kuglizó, kerthelyiség, friss csapolás, kiváló borok, 3464

**Betöltendő állás nőknek**

Kiszolgáló leány Galambos cukrászdába, 24 éves, felvétetik 3461  
30 év körüli intelligens vidéki női gazdaszónyának kereszabalmegyei gazdaságba magános ur. Ajánlatot „Negyven” jellegre a kiadóba kérek. 3433

**Keresek**

megbízható zsidó bejáró szakácsnőt. Jelentkezni Binéth. Cse-repes-utca 5. 1811

**Hölgyek,**

kik általunk megindított akcióján egyesületi címek látogatására vállalkoznak, jelentkezzenek délelőtt 10-12 óra között. Könnyű megjelölés. Cím a kiadóban. 3456

**Betöltendő állás férfiaknak**

**Bor**  
és pálinkaügynök felvétetik. Reichmann Vilmos, Széchenyi-utca 22. 1810

**Butorozott szoba**

**Különbejárati**  
csinosan butorozott szoba július 1-re kiadó, Kossuth 60, Vilmos megállónál. 3463

**Butorozott**

szoba Darabos 38., kiadó Ebédlőszekrény, márványlappal eladó. 3347

**Udvari**

kis butorozott szoba kiadó július 1-re. Ispotály-utca 13. 3437-a

**Szépen**

butorozott utcai szoba július 1-re kiadó. — Monti ezredes (Magoss) utca 17. 3443

**Kiadó**

egy kis butorozott szoba a Svetits bérházban, III. lépcső, — III. emelet 12. ajtó. 3427

**Kiadó lakás**

**Egyszobás**  
konyhas lakás olcsón kiadó Miklós utca 41., II. lépcső. S J

**Kétszobás**

utcai lakás július egy-re kiadó, Bethlen-utca 54. szám. kd.

**Háromszobás**

elő, fürdőszobás, kényelmes kertes udvari lakás júliusra kiadó Szent Anna 64. 3208

**Jókai utca 9-c.**

szám alatt négyszobás komfortos lakás udvarral bérebeadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál 3025

**Kétszoba,**

előszoba, konyha — augusztusra kiadó. — Rákosi J.-u. 5. 3209

**4 szobás**

komfortos lakás Piac-utca 22—24, augusztus 1-re kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3023

**Uri lakás,**

Áttila-tér 1. alatt, 4 szoba, fürdőszoba és mellékhelyiségek, udvarral kiadó. Értekezni Burgondia 21. 3440

**Egy**

szoba, konyha, mellékhelyiségekből álló lakás július 1-re kiadó. Apaffy-utca 20. 3186-a

**Kétszobás,**  
háromszobás és ötszobás lakás augusztus elsejére kiadó. Széchenyi-utca 25. sz., Simonffy-utca alatt. — Értekezni az emeleten. 1795

**Különbejárati**

szoba és háromszobás lakás azonnal, — négyszobás és kétszobás augusztus elsejére kiadó. Széchenyi 23. 1813

**Központon**

augusztusra renoválva árvászek, — bárminek, kertlakás, bolt, Csapó 19. 3459

**Kiadó**

1-re 6 vagy 4 szobás, modern, komfortos lakás és egy nagy irodahelyiség. — Perenc József-ut 70. Érdeklődni lehet ugyanott a házfelügyelőnél d. e. 10—12 óra, d. u. 3—5-ig. 787

**Kétszoba,**

előszoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekből álló modern urilakás most épülő új házban augusztus 1-re kiadó. Teleki utca 5. 3395

**Kossuth-u. 3.**

II-ik emeleti udvari kétszobás, konyhas lakás augusztus elsejére kiadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3022

**Kiadó**

udvari 2 szobás, előszoba, fürdőszobás garzon lakás butorozva vagy anélkül Miklós utca 41. sz. II. lépcső az udvarban. S. I.

**Kiadó**

4 szoba, hall, loggia, fürdőszoba és mellékhelyiségekből álló lakás azonnal vagy augusztus 1-re. Péterfia—Thay Kálmán-u sarok. 3032

**Ajánlat****Téllruhák**

molykár elleni megóvását vállalom. Altmann szücs, Miklós-u. 5. sz. 481

**Szenzáció!**

Dacára az áremelkedéseknek, elsőrendű férfiszabóságomban saját árumból következő áron készítek férfiruhákat kétszeri próbával: — Tiszta gyapjú, színes, fekete vagy sötétkék anyagból 75 pengőért. Angolos mintájú seviottokból lenygel ruhákat is 70 pengőért. Fekete zakó, mellény, csikos nadrággal 75 pengőért. Nyári vászonruhákat méret szerinti, beavatva 18 pengőtől. Végh, uriszabó, Burgondia 2., Ipariskolávjai szemben. 2

**Arccal a Holnap felé****Regény****Irta:****Gróf Haller Gábor**

28

Bandi megállt és nézte őket. Kiváncsi volt, lát-e ismerőst.

Most új nótára gyűitott a cigány.

— Szabad?... Szabad?... szikráztak fel a szók és csoszogtak a fehérnadrágos, fehérbéltes, sárga cipős férfilabák és lengtek a lányok, fiatal asszonyok könnyű, pihe szoknyái is. A karsu derekuk megadón simulat a forni kezdő izmos férfilabákhoz. Olyanok voltak ezek az összelekezett párok, mintha meggyuladt karsu, egymásbaboruló fák lettek volna.

Bandi nem látott ismerőst, csak Csuhaty, az egyik osztálytársát. Nézte még egy darabig őket s aztán befordult a sötét Nagyerdőbe.

Az erdő lombfödte utain felgyultak már a gázlámpák és sovány fényt szórtak a kavicsos barna földre. Szép volt az erdő. Csupa muzsika, élet és gondnélküliség. A szél hideg-nyhében szaladt az arcának. Jól esett neki, tisztította a fejét és ellensúlyozta kökkadtságát.

Most balra fordult egy körsétányra. Felfele kellett mennie, mert enyhén lankás volt arra az út. Most megint balra fordult, mert olyan volt itt az út, mint egy torz, rosszul megrajzolt parabola pályája.

Nem messze egy gázlámpa alatt egy férfi és egy nő ült egy padon. Szorosan egymás mellett voltak. A nő feléje fordult, a férfi háttal neki. Messze volt s nem látta arcukat. Most összeborultak és forró csókba forrtak. Közelebb ment. A nő kibomlott a férfi karjaiból és feléje nézett, de aztán újra csókra olvadtak. A férfi karjai görcsösen fonták át a karsu női csipőt. Háta kigyózva csuszott a lányka felé. Aztán egy ijedt sikoly surrant a felhők fele:

— Ne... nee...

De aztán újra néma és hangtalan lett minden. Messziről, nagyon messziről hallatszott csak a zene, a Vigadó muzsikája. Tompán, elhalón zsongott, mintha fátyolba fojtották volna.

Bandi most közelebb ment. Egész közelre s meglátta az ölelkezőket.

A férfit csak futólag, kivehetetlenül, mert háttal volt feléje. A nőt annál élesebben és tisztábban.

Ilonka volt.

Ő ült ott, ugyanugy, mint azon az őszőn vele. Ő csókolta azt a férfit vissza, mint hajdan őt. Ő sikoltotta most is édes tiltakozással: ne... nee..., mint régen, mikor benne is lobogott a vér. Keserű kiábrándulást érzett. Mintha szíven ütötték volna. Földbegyökeredzett inakal sokáig állott ott és nézte a boldog Ilonkát, aki most lassan, lassan meghalt a számára.

Sarkon fordult, Betért a Vigadóba. Leült egy asztalhoz. Sört rendelt s amikor ajka felé emelte a csupahab korsót, megsajnálta azt a férfit, aki Ilonkát csókolta.

Jövő tavasszal ő is kiábrándul, vagy még hamarabb — mormogta csendesen.

Eljött a nagy nap, érettségije nagy napja. Félénken, lázasan lépte át a nagy ciradás farragott kaput, amin ballagásuk óta nem ment eddig keresztül. Bement a terembe. Leült. Kérdéseket kapott s felelt rá. Sikerült minden. Kifele indult. Boldogan, nagyon boldogan. Az ajtónál azonban a görög tanárja visszatartotta:

— Görögből nem érettségizel?

— Nem készültem rá tanár ur kérem.

— Nem baj. Hamar lemegy, jó görögös voltál.

Ráállott. Lefelett. Medalliont kapott, aminek komoly értéke nincsen, de ami kedves disze marad érettségi bizonyítványának.

(Folytatjuk.)

**Teljes ellátás**

**Teljes**  
ellátással butorozott szoba kiadó. Kitűnő házikoszt úgy bentékezésre, mint kihordásra kapható. Cím a kiadóban. 3438

**Elelmiszer, ital**

**Gazdálkodók**  
figyelmébe! Hidi vásárra, aratásra 36 fillér a saját termésű fajborok literje. Rothermere 14. 1812

**Üzlet, műhely, raktár**

**Kiadó**  
üzlethelyiség azonnal. Péterfia-u. 46. 3265

**Kossuth-utcai**  
üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3024

**Üzlethelyiséget**  
központon keressék. Cím a kiadóban. 3457

**Csapó**  
harmincnyolc alatti fűszerüzlet kiadó, berendezése eladó. Értekezni Domokos 21. 3455

**Balvány-u. 10.**  
szám alatt üzlethelyiség azonnal kiadó. 3218

**Irodahelyiségek**  
központi fűtéssel igen olcsón Piac-utca kiadó. Telefon 15—12. 537

**Egy**  
üzlethelyiség kiadó — Rákosi J.-u. 5. 3210

**Raktár-,**  
vagy műhelyhelyiségek igen olcsón Piac-utca bérbeadó. Telefon 15 12 537

**Kereslet**

**MOSOTT RONGYOT**  
vesz lapunk nyomdája, József kir. herceg-utca 16. szám.

**Eladó állatok**

**Fajgalamb,**  
tulzaporodás és helyszűke miatt eladó. — Apaffy-utca 20. 1406-a

**Butorok**

**Eladók**  
egy gyönyörű szekretár és polituros komót, Maróthy 3. 3458

**Eladó ház**

**Uriház,**  
3 parkettás szoba, fürdő, előszoba, konyha, szép udvar, Nap-utca 23. alatt eladó. — Tizezerrel megvehető. 3211

**Eladó föld**

**Kondor-utca 3.**  
ajatt kilenc építkezési házhely olcsón eladó. Szentanna 4. 3462

**Poroszlai-uton**  
és a Hadházy-utcaiban cea 300 négyzetfős telkek eladók. Tóth és Sebestyén, Fűrdő-utca 2. Telefon 26-10. 1547

**Simonyi uton**  
és Homokkertben házhelyek eladók. Dr Kovács és dr Papp ügyvédi irodájában. Battyány 14. 3372

**ELADÓ**

600 négyzögöl házhely esetleg 2 részben is. Rigó-u. 33 sz. (Homokkert), szőlővel és gyümölcsfákkal beültetve. Értekezni Ispotály-u. utca 13. 3246

**Autó, motor, kerekp.**

**Minerva**  
személyautó, hat üléses, teljesen üzembépes állapotban olcsón eladó. Tóth és Sebestyén RT. Fűrdő-u. 2. Telefon: 26—10.

**Gazdasági eszközök**

**Cséplőgépet,**  
traktorost, száz holdas kalászoshoz sürgősen keresek. Hirtlap iroda, Széchenyi 6. 3466

**Eladó ingóság**

**Eladnék**  
egy kerti vagy cséplőgéphez való fecskendő és egy szívónyomó kutszivattyút. Egri Zsigmond, Sándor. 1802

**Ismétlőpíztoly,**  
katonai tisztá mintá. Sauer 7.85 eladó. Ladányi puskaművesnél. 3441

**Autómat**

Winchester 8 mm golyós vadászpuska eladó Ladányi puskaművesnél. 3442

**Varrógép,**

különbéle butor, fürdőkád és egyéb apróság elköltözés miatt eladó. Erzsébet-u. 10. Özv. Gyarmathyné. 3417

**Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában.**

**Felelős kiadó:**  
dr. PAJOR GYÖZÖ  
igazgató.  
FRISS SÁNDOR  
művezető.